

ISSN(O): 3080-1826 ISSN(P): 3080-1818 2025 年第 3 期

《乡村环境空间设计》课程校企村协同更新教学研究

王治锟 吴春桃

(云南农业职业技术学院云安农文旅产业学院,云南安宁,650300)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要:随着"乡村振兴战略"的深入推进,乡村人居环境改善与文旅融合发展成为推动城乡融合的重要抓手。《乡村环境空间设计》作为环境艺术设计专业的重要课程,其教学目标不仅在于培养学生的空间规划与景观设计能力,更强调学生服务地方、参与乡村更新实践的综合素质培养。本文以云南省富源县发家村与中安街道乡村振兴实践为案例,探讨了基于校企村协同机制的课程改革路径。研究发现,依托"政校企村"四方联动与"项目驱动—实地调研—方案设计—实施反馈"的教学模式,能够有效促进学生专业能力提升、推动地方乡村空间优化,并探索出乡村微更新的可持续路径。研究结果对乡村空间治理、职业教育产教融合以及文旅产业协同发展具有参考价值。

关键词: 乡村环境空间设计; 校企协同育人; 微更新; 乡村振兴; 产教融合

DOI: https://doi.org/10.62177/apesd.v1i3.740

一、引言

《"十四五"规划和 2035 年远景目标纲要》强调,要"全面推进乡村振兴",并突出"推动城乡融合和区域协调发展",尤其是在乡村建设中要求统筹生态保护与产业发展,探索文旅融合、绿色发展和可持续发展的新模式。与此同时,住房和城乡建设部等九部门于 2021 年印发的《关于推动城乡建设绿色发展的意见》指出,应以生态文明为引领,推进城乡空间的绿色化、低碳化和微更新改造,避免"大拆大建",注重乡村空间品质和特色风貌的延续。

在这一政策背景下,高等职业院校和应用型本科院校肩负着培养服务地方经济与社会发展的高素质技术技能人才的重要使命。教育部印发的《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》和《"十四五"职业教育规划》均强调,要深化产教融合和校企协同育人,探索"政校企行"多元合作机制,使学生在真实项目中提升实践能力和创新能力。环境艺术设计专业作为与城乡空间建设密切相关的学科,理应主动对接国家战略需求,将课堂教学与乡村振兴的实际问题结合起来。

《乡村环境空间设计》课程作为环境艺术设计专业的核心课程,其培养目标不仅是使学生掌握环境景观规划与空间设计的基本方法,还要通过项目化实践,引导学生深入理解乡村地域文化、生态保护和社会经济发展的综合关系。近年来,城乡建设领域逐渐重视"微更新"理念,该理念最早在城市有机更新

实践中被提出,强调通过小规模、渐进式、低成本的方式,改善居民生活环境、优化公共空间、延续场所记忆。相关研究指出,乡村微更新不仅能够有效保护原有的村落肌理和生态环境,还能通过有限的空间介入实现公共空间品质提升和文化价值彰显^[1]。这一理念与乡村振兴战略中"延续乡村记忆、彰显地方特色、塑造美丽乡村"的目标高度契合。

因此,将"校企村协同"机制引入《乡村环境空间设计》课程,既符合国家关于产教融合和职业教育改革的要求,也能够为乡村振兴探索更加可行的更新路径。通过"校企村"多方合作,学生能够在真实的乡村更新实践中参与调研、设计与落地实施,既提升了课程教学的应用性和针对性,也推动了乡村微更新的可持续发展,形成教育教学改革与国家战略需求相结合的双赢局面。

二、研究背景与政策依据

(一)国家政策导向

近年来,国家层面对乡村建设、职业教育改革以及城乡空间品质提升均出台了一系列政策文件,为 课程改革与实践教学提供了明确导向。

首先,在职业教育层面,《"十四五"职业教育规划》(教育部,2021)明确提出要深化产教融合,推动校企协同育人,探索"引企入教"和"政校企行"多方参与的新机制。这为高等院校在课程教学中引入真实项目、加强与企业和地方的合作提供了制度支撑。与此同时,教育部印发的《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》也强调,要通过"校企双元"协同育人模式,使学生在真实场景中提升实践能力与综合素养。

其次,在城乡建设层面,《"十四五"城乡人居环境建设与改善规划》(住房和城乡建设部,2021)提出,要全面推进乡村建设行动,优化乡村空间格局,延续地域特色风貌,并推动绿色低碳发展。这一规划特别强调要加强乡村公共空间、传统风貌和历史文化遗产的保护,避免盲目拆建,提倡因地制宜的建设方式。

再次,《关于推动城乡建设绿色发展的意见》(住房和城乡建设部等九部门,2022)提出要树立"生态优先、绿色发展"的理念,鼓励小规模、渐进式更新,注重空间品质改善和居民生活需求回应。文件明确指出,应推进城乡建设的"微更新"与"有机更新",通过精细化设计改善空间环境,提升乡村整体宜居性。这与乡村振兴战略中"建设美丽宜居乡村"的目标高度契合。

可以看到,这些政策文件共同指向:在推动乡村建设与职业教育改革的过程中,应以可持续发展为导向,以校企合作为支撑,通过渐进式、低干扰的空间优化方式,实现人才培养与乡村更新的双重目标。

(二)学术前沿与实践基础

在学术研究领域,近年来城乡规划与设计界逐渐从"大拆大建"思路转向"渐进更新"与"微介入"路径。张京祥(2022)等学者指出,城市和乡村更新应避免大规模破坏性建设,而应通过"微更新"实现环境改善与文化传承的平衡^[2]。李翔宁(2020)在乡村公共空间研究中也强调,基于村落肌理和生活习惯的"小尺度、低成本、渐进式"的空间干预,更符合乡村社会结构和可持续发展的需求^[3]。

在职业教育领域,"项目化教学"已成为教学改革的重要方向。根据教育部《高等职业教育创新发展行动计划(2015—2018年)》和后续政策,职业教育需要通过真实项目与实践环节,推动学生知识、技能与素养的综合培养。近年来,学界普遍认为"校企合作+项目化实践"是提升学生创新能力和适应社会需求的重要途径^[4]。在环境艺术设计专业中,依托真实乡村振兴项目进行课程改革,不仅能够锻炼学生的设计能力和空间营造能力,还能为乡村空间更新提供切实可行的方案。

因此,从政策导向与学术前沿来看,将"微更新"理念引入《乡村环境空间设计》课程,并通过校

企村协同的方式开展教学实践,不仅具有政策依据,也具备学术与实践的双重基础。这一模式有助于形成以真实项目驱动的产教融合新路径,同时为乡村空间品质提升和乡村振兴战略的落实提供人才与智力支持^[5]。

三、研究对象与方法

(一)研究对象

本文以云南省富源县的两个典型案例作为研究对象。这两个案例均发生在国家"十四五"时期乡村 振兴战略和城乡建设行动的政策背景下,具有较强的代表性和现实意义。

发家村项目:该项目以"发家古树群"为核心资源,依托《云南省"十四五"旅游业发展规划》和《曲靖市"十四五"旅游业发展规划》为政策依据,开展乡村振兴旅游产业规划设计与核心区环境空间优化。项目设计遵循"保护、继承、发展、创新"的原则,注重古树群资源的保护性利用和空间景观的优化布局,突出乡村旅游产业化与品牌化的路径探索。

中安街道项目:该项目是在"中国农业大学+曲靖市乡村振兴示范区先导工程措施"的顶层设计下展 开,以保家村为核心,实施乡村振兴与文旅融合示范规划。项目特别强调村落景观与农业产业空间的协 同布局,通过将乡村文化资源与现代农业科技结合,推动生态保护与产业升级并行,探索可复制、可推 广的文旅融合新模式。

选择这两个案例作为研究对象的原因在于:其一,二者均为"校企村协同"模式下的乡村环境空间设计实践,能够反映职业教育与地方发展的结合点;其二,项目类型涵盖了"文化遗产保护型"与"文旅产业融合型"两种典型模式,为研究提供了多维度的比较基础。

(二)研究方法

为保证研究的科学性与系统性、本文采用多种方法进行交叉验证和综合分析。

1. 案例研究法

案例研究法是城乡规划和教育研究中常用的质性研究方法。本文通过对发家村和中安街道两个典型项目的系统分析,比较其在规划理念、实施路径、课程嵌入方式以及产教融合成效方面的差异与共性,从而总结可供借鉴的教学改革经验。此方法的使用符合教育部《高等职业教育创新发展行动计划(2015—2018年)》中提出的"以典型案例推动教育教学改革"的导向。

2. 参与观察法

参与观察是社会学与教育学常用的研究方法。本文研究团队包括教师、企业导师和学生,均以不同角色深度参与到项目全过程,从实地调研、方案设计到施工推进,积累了大量一手资料。通过研究者的参与观察,不仅能真实反映校企村协同的运行机制,还能揭示学生在真实情境下知识技能转化与能力提升的过程。这一方法与《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》强调的"真实场景实践"高度契合。

3. 文本与政策分析法

本文在研究过程中系统收集和分析了国家、省、市各级乡村振兴、城乡建设、文旅融合以及职业教育相关政策文件,如《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》《"十四五"城乡人居环境建设与改善规划》《关于推动城乡建设绿色发展的意见》《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》等。通过政策文本分析,可以明确案例实践与国家政策导向之间的契合关系,并为课程改革提供政策支撑与理论依据。

4. 对比分析法

在总结两个案例的基础上,本文进一步采用对比分析法,梳理不同模式下校企村协同的实践成效与

问题,探索其在《乡村环境空间设计》课程中的可迁移性。此方法有助于提炼出具有普遍价值的教学模式,为其他地区和院校提供参考。

综上,本文通过案例研究、参与观察、文本与政策分析以及对比分析等多元方法,力求从多角度揭示"校企村协同"模式下《乡村环境空间设计》课程教学改革的实践路径和经验价值。

四、校企村协同的课程实施模式

在《乡村环境空间设计》课程的改革与实践中,构建了以"校企村协同"为核心的课程实施模式。 这一模式既契合教育部在《国家职业教育改革实施方案》(2019)中提出的"多元协同、产教融合"要求, 也呼应了《乡村建设行动实施方案》(2021)中"推动村庄规划建设与本地实际紧密结合"的政策导向。 通过校、企、村三方共建,实现教学目标、产业需求与乡村发展的有机结合。

(一)组织机制

1. 政府一企业协同

政府在项目中起到主导与引导作用,负责政策制定、资源统筹与规划把关;企业则作为协同方,提供专业技术、行业规范与运营经验。这种模式符合《职业教育产教融合型企业建设培育办法(试行)》提出的"政企协同、优势互补"要求,能够保证乡村振兴空间设计既契合政策导向,又符合产业发展的现实需求。

2. 社会一教育支撑

社会组织与高校共同承担教育与文化传递的职能。高校通过课程建设和项目化实践,将乡村振兴的真实需求引入课堂,培养学生的专业能力与社会责任感;社会力量(如NGO等)则在文化保护、社区营造和公共服务中提供辅助支持。这与《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》倡导的"深化产教融合、校社合作"相契合,使教育与社会资源形成合力。

3. 村民一产业主体

村民作为乡村空间更新的直接参与者与利益相关者,在政府引导下发挥主体性作用,积极参与产业发展和空间改造。通过将村民的生活需求与地方产业结合,形成共建共享的良性格局。这一机制契合《乡村建设行动实施方案》中"坚持农民主体地位"的政策要求,确保项目成果能够真正落地并实现可持续发展。

4. 师生团队实践

在上述三方合力的基础上,师生团队成为课程实施与项目推进的直接执行力量。学生在教师和企业导师的指导下,完成从实地调研、方案设计到落地实施的全过程。这种"知行合一"的教学模式,符合《高等学校课程思政建设指导纲要》(2020)提出的实践育人要求,同时也增强了乡村在地化设计的科学性与创新性。

(二)教学路径:项目驱动链条

校企村协同的实施遵循"项目化学习"的逻辑链条,这与《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》(2019)中"以学生为中心、以产出为导向"的理念高度契合。具体路径如下:

1. 实地调研

师生团队进入乡村,通过走访、访谈、测绘与观察,收集自然环境、产业结构与文化资源等信息。 此环节契合《乡村建设行动实施方案》中"尊重乡村格局、延续乡村风貌"的要求,确保方案的在地性 与科学性。

2. 方案设计

在教师与企业导师的联合指导下,学生将调研成果转化为空间设计方案。设计过程中注重"微更新"理念,呼应《住房和城乡建设部关于推动城乡建设绿色发展的意见》(2022)提出的"小规模、渐进式、可持续"的设计思路^[6],避免大拆大建,强化生态与文化保护。

3. 实施反馈

部分方案在村落实际落地,学生直接参与到施工与后期优化中。这一过程不仅使课堂教学与社会实践紧密结合,也契合《职业教育提质培优行动计划》中"提升学生职业能力与岗位适应性"的要求。

4. 总结反思

项目完成后,师生通过课堂回顾、成果展示与论文报告等形式进行总结反思,提炼形成可推广的教学案例。这一环节不仅促进了教学闭环的完成,也为后续课程改革提供了经验依据,与《职业教育校企合作促进办法》强调的"案例总结与经验推广"相一致。

五、案例分析

(一)发家村"古树群"保护与旅游产业规划

1. 设计重点

发家村古树群是当地极具代表性的自然与文化资源。项目团队在设计中以《乡村建设行动实施方案》(国务院办公厅,2021)和《"十四五"旅游业发展规划》(文化和旅游部,2021)为指导,将"保护优先、合理利用"的原则作为总体方向。设计采取"低影响开发(Low Impact Development,LID)"理念,即通过保持自然生态过程与景观格局,减少开发建设对环境的干扰,优化旅游线路组织和村落景观空间布局^[7]。具体措施包括:对古树群进行分级保护,建立核心保护区和缓冲区;结合乡村慢行系统规划,优化游客动线;设置低碳休憩节点和文化解说空间,以增强游客体验。

2. 教学价值

该项目为学生提供了将生态保护理念与空间美学设计相结合的实践平台。通过参与古树群保护性开发,学生不仅学习了LID方法在乡村环境中的运用,也深刻理解了《生态文明建设战略目标(中共中央,2015)》中提出的"绿水青山就是金山银山"理念在乡村空间设计中的转化路径。同时,学生在实际操作中掌握了生态测绘、景观优化与旅游空间规划的综合技能,增强了将专业理论应用于实际场景的能力。

3. 社会成效

项目有效推动了发家村旅游产业的品牌化发展,形成了以古树群为核心的乡村旅游名片。该成果与《云南省"十四五"旅游业发展规划》提出的"打造一批具有地方特色的旅游目的地"高度契合。通过旅游产业带动,村民参与乡村服务业,村集体经济得到提升,村落空间实现了"生态保护—产业发展—民生改善"的良性循环。

(二)中安街道"文旅融合"示范项目

1. 设计重点

中安街道示范项目以"文化+旅游"融合为核心思路,贯彻《"十四五"文化和旅游发展规划》提出的"推动文旅深度融合发展"战略。在设计中,团队注重对乡土文化资源的挖掘与转化:将传统村落空间格局与现代景观设计相结合,保留村落肌理与历史记忆;通过主题景观节点植入地方文化符号,形成"可阅读"的空间;引入农业科技展示与乡村文创空间,实现文旅与现代产业的互动。

2. 教学价值

该项目强化了学生的"文化转译"能力,即将非物质文化与乡土记忆转化为空间景观语言。学生在设计实践中,学习如何将文化叙事嵌入景观构建,并通过空间设计传递地方价值。这一过程符合《职业

教育提质培优行动计划(2020—2023年)》强调的"服务地方经济社会发展"的目标。与此同时,学生通过跨界学习,掌握了文化资源调研、景观创意表达与多专业协同设计的综合技能。

3. 社会成效

示范项目在中安街道形成了一个可复制、可推广的文旅融合模式,推动了当地"农业+文化+旅游"的产业升级。这一模式符合《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》中"推动一二三产业融合发展"的要求。项目的实施不仅改善了村落空间环境,也促进了村民就业与创业,为乡村振兴注入了可持续的文化动力和产业活力。

六、讨论

(一)对学生的作用

在"校企村协同"模式下,学生获得了完整的项目实践链条,包括实地调研、方案设计、实施反馈与总结反思。这一过程契合《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》中"强化实践教学环节,提升学生综合职业能力"的要求。学生不仅掌握了环境空间设计的专业技能,还在跨主体协作中提升了沟通能力、团队协作能力与社会责任感。这种"知行合一"的培养方式,与《高等学校课程思政建设指导纲要》(2020)倡导的"在实践中培育责任与担当"高度一致。

1. 对乡村的作用

项目实施过程中注重"微更新"理念,即小规模、渐进式、可持续的空间改善方式。这种方法符合《乡村建设行动实施方案》(2021)提出的"避免大拆大建,注重延续乡村格局和风貌"的政策导向。通过保护村落肌理、保留乡土记忆,同时融入基础设施改善与产业发展,乡村实现了生态保护与经济振兴的双重目标。此外,学生团队在项目中引入了"低影响开发(LID)"策略,保证了景观设计与生态系统的协同发展,体现了乡村空间规划中的可持续发展价值。

2. 对教学的启示

本案例表明,将"项目化教学"与"协同育人"深度嵌入课程体系,不仅能够提升学生的专业胜任力,也能推动课程服务地方经济社会发展,形成产教融合的典型模式。这与《国家职业教育改革实施方案》(2019)提出的"深化产教融合、校企合作,构建多元协同育人机制"的要求高度契合。同时,案例也反映出《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》(2019)倡导的"以学生为中心、以产出为导向"的教育理念在高职课程中的具体实践。

3. 局限性

在实践推进过程中,项目也面临一定局限性:

时间约束:学期制的教学周期往往不足以支持乡村空间的长期跟踪与深度改造;资金不足:部分设计 因经费有限未能完全落地;成果可持续性不足:项目完成后缺乏持续维护机制,难以长期保障成效。

这些问题提示我们,需要探索更为完善的"产教村"合作机制与成果评估体系,以确保实践教学与 乡村振兴能够形成良性循环。

七、结论与建议

《乡村环境空间设计》课程的改革实践表明,校企村协同与微更新路径为职业教育课程改革和乡村振兴提供了双重价值:一方面,课程实现了对学生实践能力与社会责任感的全面培养;另一方面,乡村获得了符合政策导向、生态友好且可持续的空间更新方案。未来发展策略如下:

1. 建立长期"校企村"合作机制

应在制度层面推动长期合作,构建政府、学校、企业、村落的"四方协同"机制。这与《职业教育校企合作促进办法(2018)》强调的"建立稳定的合作关系"高度一致。通过持续跟踪与动态调整,使乡村项目能够真正落地并发挥长效作用。

2. 在课程体系中融入政策导向与新技术

课程应更加紧密对接国家战略需求与技术前沿。例如,将《"十四五"数字经济发展规划》(2022)提出的"数字孪生"技术应用于乡村规划模拟,或将人工智能生成设计(AIGC)工具引入方案推演。这不仅提升了教学的前沿性,也为学生适应未来设计行业的数字化转型做好准备。

3. 健全成果评估与反馈机制

未来课程应建立多维度的成果评价标准,既考察学生的学习与设计成效,也评估项目对乡村经济发展、生态保护与文化传承的实际贡献。这一做法符合《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》中提出的"建立科学评估机制"的要求,有助于推动教学与社会实践的双重进步。

4. 推广典型案例, 形成可复制经验

应将成熟案例总结提炼,形成课程教学案例库,为其他院校和乡村提供可借鉴的模式。这与《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》中提出的"打造—批示范性案例和经验"的要求相吻合。通过经验推广,课程改革不仅服务于个别乡村,还能辐射更广区域,形成系统性的教育与乡村振兴融合模式。

利益冲突

作者声明, 在发表本文方面不存在任何利益冲突。

参考文献

- [1] 唐爽, 张京祥, 何鹤鸣, 等. 创新型经济发展导向的产业用地供给与治理研究——基于"人-产-城"特性转变的视角 [J]. 城市规划, 2021,45(06):74-83.
- [2] 胡航军, 张京祥. 历史街区更新改造的阶段逻辑与可持续动力创新——以南京市老城南为例 [J]. 城市发展研究, 2022, 29(01):87-94.
- [3] 马鹏飞,李翔宁. 从技术到文化——百年来《营造法式》海外研究话语回顾[J]. 建筑学报,2021,(11): 110-115.
- [4] 董玲. 校企合作背景下高职院校人才培养模式优化研究 [J]. 创新创业理论研究与实践,2024,7(22): 127-130.
- [5] 顾磊, 祖广浩, 郝卫. 能力本位视角下高职理论与实践课程开发研究[J]. 成才之路, 2019,(15):12-15.
- [6] 甘宜涛, 黄蓉. 数字化转型背景下职业教育产教融合的共生困境及优化路径 [J]. 河北师范大学学报(教育科学版),2025,27(03):107-113.
- [7] 徐春梅, 乔兴媚. 高职教师数字素养的构成要素、实然困境与提升路径[J]. 职业技术教育,2023,44(20): 63-67.
- [8] 龚方红. 教育数字化转型背景下高职院校专业与课程升级建设路径研究 [J]. 教育与职业,2024,(14): 59-65.
- [9] 钟贞山, 王磊. 高职产教融合协同育人共同体建设的影响因素分析——基于扎根理论的研究 [J]. 职教论坛, 2022, 38(04):120-128.